

ترجمہ تاویل الاحادیث (احادیث)

علماء و اہل علم کے دربار ہیں، وہ اس سے مستثنیٰ ہو سکتے ہیں، اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک نفس سے کسی مخصوص واقعہ کی مناسبت ہوتی ہے، پھر کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کی اصل فطرت کی جزئی حوادث سے مناسبت ہوتی ہے اور کچھ ایسے ہوتے ہیں جنکی اصل فطرت بڑے امور سے مناسبت رکھتی ہے۔

دوسری چیز (میں میں تاویل احادیث کے عالم کو سوچنا ضروری ہوتا ہے) یہ ہے کہ نفس کی دنیوی حوائج سے غلامی چند نفسی اسباب کی بنا پر ہوتی ہے، بعض مشغولی تو اصل نفس کے آرام کا باعث بنتی ہے اور نفس (ایسی حالت میں) صرف آرام میں مشغول رہتا ہے۔ اور کبھی کسی چیز میں رغبت پیدا ہوتی ہے تو وہ اس میں غمزدگی کر کے کی طرف پہنچاتی ہے اور کبھی مزاحمت ہوتی ہے تو پیچھے ہٹا پڑتا ہے۔

ان امور میں یہ یہ ہے کہ آپ کے نفس اور اس کے جیسے تعلقات کو عظیم برکت عطا ہوئی تھی۔ بیکہ کی حقیقت یہ ہے کہ ملا علی کی رحمتوں، دعاؤں اور رحمتوں سے ایک وسیع سبب بننے کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور وہ سبب اس کے نفس کے ساتھ مل جاتا ہے اس سے ایسی اسباب میں بسط پیدا ہوتا ہے، پھر عادت میں نفسانی حالت کبھی ایسی ہوتی ہے کہ جس سے انسان کو بھوک کا احساس نہیں ہوتا۔ اور ان کے اجزاء حرارت غریزی کی وجہ سے نہیں گھٹتے۔ جیسے بیعت کا کسی یہاں کی کو دفعہ کرنے میں مشغول ہونا۔ یا شرمندگی۔ خوف، محبت وغیرہ کا احساس، اس حالت کی لیاقت خود

نفس اور بدن سے ہی پھونکتی ہے۔ پھر جب برکت نازل ہوتی ہے اور اس استعداد سے مل جاتی ہے تو ایک بڑی مدت تک عقل کی مقننا سے زیادہ قوت سے بدن میں اس کو بندک دیتی ہے۔ اور برکت والا انسان جب اس اثر کے ظہور کا ارادہ کرتا ہے تو مسدا اور قندوس جیسے اسما رحنہ کے دگر سے تمسک کرتا ہے۔ تاکہ اپنے نفس کو اس نفسانی حالت کی طرف متوجہ کرے یا برکت کو اس صورت میں تھمیں کر دے۔

بعض نفسانی حالات عادتاً ایسے ہوتے ہیں کہ اس سے حملہ کرنا، نیند اور بے خوابی جیسی کیفیتیں پیدا ہوتی ہیں۔ جیسے دل کا انبساط، حمیت، رنجت، خون وغیرہ کا پیدا ہونا اس حالت کے لئے ایک استعداد کا ہونا ضروری ہے۔

جب یہ برکت نازل ہوتی ہے تو اگر اس استعداد سے آکر مل جاتی ہے تو اس کے محلے اسبے خوابی کو کئی گنا بڑھا دیتی ہے، اور اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ایک شخص اپنے ساتھ اس دوست کے اخصا اور صیات کو دیکھتا ہے تو ان سے اس کو ایسے پوشیدہ امور کی معلومات حاصل ہو جاتی ہے جو اس کے سوا کسی کو نہیں ہوتی اور نہ اس کو خود کسی دوسری حالت میں ایسی معلومات حاصل ہو سکتی ہے اسما اس حالت کے لئے ایک استعداد ہوتا ہے، جب اس استعداد سے برکت کی ملاقات ہوتی ہے تو عقلاہات، فراسات کو فاجب اور ضروری قرار دیتی ہے۔ ہر نفس میں اپنے رب تبارک و تعالیٰ اور اس کے شہائریں اعتقاد رکھنے کی ایک صورت ہوتی ہے، اسی طرح اس کے قلب کو جس چمبیر کے ساتھ نکاہ ہوتا ہے تو اس کی بھی کوئی شکل اور صورت ہوتی ہے۔ اسکا کثریا ہوتا ہے کہ جب وہ اپنی پوری ہمت کے ساتھ اس اعتقاد کی طرف متوجہ ہوتا ہے تو وہ اعتقاد کسی نہ کسی شکل اور صورت میں نمودار ہوتا ہے اور یہ اکثر تو خواب میں ہوتا ہے اور کثریا بیماری میں بھی ہوتا ہے پھر کثریا بھی ہوتا ہے کہ اس استعداد کے وقت اس کے ساتھ برکت مل جاتی ہے تب وہ ایسی تجلیات اور مبغرات کو ضروری قرار دیتی ہے جس کے ارد گرد عام لوگوں کی پہنچ نہیں ہوتی۔

خلاصہ یہ کہ خبر کے لحاظ سے متواتر معجزوں میں سے ایک معجزہ یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کس طعام یا پانی پر دعا فرمائے تھے تو اس میں بہت برکت پیدا ہو جاتی تھی۔ اس کی یا تو یہ صورت ہوتی تھی کہ صرف خنے کا نفع بڑھ جاتا، پھر وہ خنے نہ نہ لٹنے کی جگہ لے لینی یا وہ خود خنے بھی بڑھ جائے۔

س کا مادہ طہ اعلیٰ کی ہتوں کے انوار کا مطیع ہو جاتا اور پھر وہ پانی اور لعام کی شکل اختیار کر لیتا۔
ت میں اس کی نکاسر موجود ہیں ان دونوں فصلوں میں مفصلیں اور ادلیا بھی آپ کے ساتھ شریک
اس لئے ادلیا کے مناقب کی کتابیں اس قسم کی کلمات سے تجھے پر دکھائی دیں گی۔

مثلاً کشف، دل کی بات بتانا، یاقوت، دعا کا مستجاب ہونا وغیرہ۔

دوسرا معجزہ یہ ہے کہ قلیل الوقوع اسباب کی بنا پر کم واقع ہونے والے واقعات ظاہر ہوتے
ن کو خواہت (عادت کے خلاف امور) کہا جاتا ہے۔ حق یہ ہے کہ ہر وہ چیز جو خسرو یا
ت کے خلاف کہا جاتا ہے۔ وہ فی الحقیقت امور عادیہ سے ہوتی ہے، لیکن جب کہ اس کے اسباب
اتع ہوتے ہیں اس لئے اس کا تابور بھی کم ہی ہوتا ہے اور عام لوگوں کو ایسی چیزوں کی توقع
، ہوتی اس لئے ان کو خوارق (عادت کے خلاف امور) کہا جاتا ہے، امر خارق کے لئے اکثر طبع پر نظر
، ہے جو لوگوں کے ہاں مالوت ہوتی ہے یا امر خارق سے بھی خارق عادت میں آتم ہوتی ہے، لیکن
کی طرف عام لوگ التفات نہیں کرتے۔ جب ان کے ہاں کوئی امر خارق بڑی اہمیت اختیار کرتا
، اور اس سے لوگ متعجب ہوتے ہیں اور لوگوں کی زبان پر اس کا عام ذکر ہوتا ہے اور اس کو
یخ میں درج کرتے ہیں۔ جیسے معمولی مدت میں پانی کا سنگ مرمر بن جانا تو اس کی طرف
تہ الوقوع ہونے کے سبب، التفات نہیں کرتے، لیکن ایک جسم سے کوئی دوسرا جسم بن
تے۔ جسکی ان کو توقع نہ تھی اور نہ وہ ان کو معلوم تھا تو اس کو بڑا کارنامہ خیال کرتے ہیں۔

کبھی کوئی چیز ایک جنس میں خلاف عادت شمس کی جاتی ہے تو دوسری جنس میں انحر
نہیں سمجھا جاتا، جیسے گھسری فرماست، بڑی مسافت کو کم مدت میں طے کرنا مختلف صورتیں
اور کرتا اور وہ سکر کے نفس میں تاثیر کرنا، یہ سب ایسی چیزیں ہیں کہ جنوں میں مالوت میں
تاک طرف سے کچھ بھی تمہب کی باتیں نہیں ہیں، لیکن ان میں سے اگر کوئی ایک چیز بھی
ن سے صادر ہوتی ہے تو اس کو بہت بڑی چیز سمجھا جاتا ہے۔

خلاصہ یہ کہ اس قسم کے واقعات ظاہر ہوتے ہیں۔ پھر اللہ تعالیٰ اپنے انبیاء میں سے
جن کے لئے کسی وجہ سے ان کو معجزہ کرتا ہے۔ جسکی یہ صورت ہوتی ہے کہ بھی اس وقت
لہو سے پہلے ہی اس کی خبر دے دیتا ہے، یا وہ حادثہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ سنت مجازات

دعوت کے موافق ہوتا ہے، جس طرح اللہ تعالیٰ نے عبادہ شعیب کی قوم کو ان کے ان گن گنوں کی وجہ سے ہلاک و برباد کیا۔ جو وہ موجب ہلاک تھے۔ پھر اس کو اللہ تعالیٰ نے جو وہ صالح علیہا السلام کے لئے معجزہ کر دیا۔ ایک ایسے عالم نے (حکو حدیث) حکمت طبیعی کی معرفت ہے، فرمایا ہے کہ چاند کاشق ہونا نہ کہ معجزہ کی قسم ہے، کیوں کہ یہ بھی قبل اوتو طوطا ماوٹ تھا، اس کو اللہ تعالیٰ نے قرب قیامت کی علامت قرار دیا ہے اور شق انفر کو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اس لحاظ سے معجزہ بنایا کہ لوگوں نے آپ سے ایک علامت (معجزہ) کا مطالبہ کیا تھا تو اللہ تعالیٰ نے یہ فریاد کیا کہ ہم ان کو جلد نشانی دکھائیں گے جب چاند دکھائیے ہو گیا تو اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ دکھایا (اس میں) یہ ضروری نہیں ہے کہ اس کے دو ٹکڑے ہونا حقیقی چاند میں ہوا ہو بلکہ ہو سکتا ہے کہ یہ ہاتھ دہریوں کی طرح یا تارہ گرنے یا کسوف اور خسوف سے لوگوں کو جو (اضافہ) میں دکھائی دیتے ہیں، پھر ان کے طوفانی لہر میں وہ الفاظ استعمال کئے گئے جو ان لوگوں نے اپنی چیزوں کے لئے وضع کئے گئے، ہوں اور قرآن لہر عربی میں نازل ہوا ہے۔ اس کی نظیر وہ ہے جو حضرت عبداللہ بن مسعود نے ذکر کیا ہے اور ان کی ابتدا تیرے لئے کافی ہے انہوں نے فرمایا ہے کہ لوگوں کو قحط سالی کے گھیر لیا اور جب وہ دیکھتے تھے تو راجھوک کے مارے، ان کو آسمان میں دھواں دیکھنے میں آتا تھا۔ اس کے متعلق یہ آیت نازل ہوئی۔

(تو ہم) یاد کر، جب آسمان سے دھواں نمودار ہو گا۔

ابن ماجہوں نے (جو کہ ائمہ ہدایت میں سے ایک امام ہیں) فرمایا ہے کہ قیامت کے دن ایک صورت سے دوسری صورت میں خدا پاک کی تحویل نہ ہوگی، لیکن لوگ ظاہر میں اس کو مختلف صورتوں میں مشاہدہ کریں گے۔ ابن ماجہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ میرے لئے میں اس حادثے کا سبب پانی کے صاف ہونے اور اجڑا ایک سطح کی طرح جمع ہونے سے عجب میں جبل یا گاڑھا بادل ہو اور یہ اپنے کی طرح بن جائے جس میں چاند کا عکس ہرے لوگوں کو جو ہیں وہ چاند دیکھیں گے، کبھی وہ منطبق ہوتے ہیں جو آسمان میں نہیں ہوتا اور کبھی اسلی چاند چھپ جاتا ہے اور جو میں دور ٹھکرے نمودار ہوتے ہیں اور اسکی مثال چاند گرہن سورج گرہن اور ستارے

لے بنائی گئی اپنی صیغ میں حضرت عبداللہ بن مسعود سے ذکر کیا ہے کہ یہ اس لئے، جو کہ جب قریش نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کی تو آپ نے ان کے حق میں حضرت یوسف علیہ السلام کے مدد کی قحط سالی کی طرح بدعا فرمائی، پھر ان کو قحط اور تکلیف لے گھیر لیا اور وہ طعام نہ ملنے کی وجہ سے ہڈیاں کھلنے لگیں، پھر اگر کوئی شخص آسمان کی طرف دیکھتا تھا تو بھوک کے مارے اس کو دھواں دیکھنے میں آتا تھا۔ اس کے حق میں یہ آیت، "فانظروا ثقب یومر تاتی السما و ہرخان ہین" نازل ہوئی۔

کے گروے کی ہے، بے شک نص میں آیا ہے کہ یہ سب آیات ہیں۔

میں (شاہ صاحب) کہتا ہوں کہ میں نے مذکورہ قول کو بطور امکان اور احتمال کے ذکر کیلئے مدد تو اللہ کی قدرت بڑی وسیع ہے۔ واللہ اعلم عند اللہ تعالیٰ۔

مجھے معلوم ہونا چاہیے کہ اس مسئلے اور اس کے مشابہ مشابہت میں جیسے خدا کے لئے ہاتھ کا ہٹنا پیر کا ہونا اور قیامت کی دوسری چیزوں میں زاہد راست یہ ہے کہ ان کے ظاہر کو دیکھا جائے اور ان کے وجود کی کیفیت میں مشغول نہ ہوں، بہر حال یہ اعتقاد رکھے جو کچھ اللہ اور اس کے رسول نے ارادہ فرمایا ہے وہ حق ہے، مقصد کے تعین یا عدم تعین میں کوئی بھی رائے ظاہر نہ کرے تم اس طرح دیکھو گے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم آپ کے صحابہؓ اور ان کے پیروکار تالیفین یہ سب اس بحث میں نہیں پڑے تھے، جب معتزلہ نے فلسفیوں کے علوم کو چھرا یا تو وہ ان مباحث میں مشغول بھگئے اور اہل سنت نے پھر اسکو معتزلہ سے لیا۔ تو یہ بات ان میں بھی آگئی۔ ہم نے اپنے بعض کلام میں فلسفیوں سے معتزلہ کی چوری اور پھر اہل سنت کی معتزلہ سے چوری کی ایسی وضاحت کی ہے کہ اس سے زیادہ وضاحت نہیں ہو سکتی، تمہیں اس کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔

دنیا میں بڑے عجیب واقعات ہوتے ہیں ان کے جملہ اصول پر ہم کہہ سکتے ہیں آسمان گھر بنا چلیے۔ جانا چاہیے کہ ہمارے نزدیک تمام عالم ایک شخص کی طرح ہے، اس کا ایک ہن ہے اس کا ایک نفس ہے۔ جو اس سے متعلق ہے اور اس کے ہن کے لئے نفس کی تدبیر کا انتظام بھی ایک ہی طرح کا ہے۔ موالید، رعب، معدن، نبات، حیوان اور انسان میں جو خواص رونما ہوتے ہیں ان سب کی مثال آئینہ میں عکس کی مثال ہے۔ عناصر میں ستاروں کے قوتوں کے انقالات کی صورت کا عکس پڑتا ہے، کسی دوسری چیز کا عکس نہیں پڑتا۔ اور جس طرح آئینے کی صورت منطبقہ یا عکس میں صورت اور ذی صورت دونوں کا حکم جمع ہوتا ہے تو اسی طرح حوادث میں بھی ستاروں کے انقالات اور غلظت اور دونوں کا حکم جمع ہوتا ہے۔

فلاصہ یہ کہ جب انسان کسی بھی آئینے میں دیکھتا ہے تو اس سے آئینے کے اندر انسان کی صورت کا ہی عکس آتا ہے۔ اس میں گھوڑے وغیرہ کا عکس نہیں آتا۔ اور اس سے انسان کے سر ہاتھوں پاؤں، آنکھوں، کانوں اور ناک وغیرہ کی شکل آتی ہے، وہم سوئے کہ نہ ہو اس کے بال

ہینگ اور کھڑوں کی صورت نہیں آتی، اسی لئے کوئی شے آہٹنے کے سلسلے سے ہوتی ہے۔ تو آہٹنے کے موافق ہی اس میں عکس پڑتا ہے۔ اگر آہٹنے کا عرض اس کے طول سے ناساز ہے یا طول اس کے عرض سے ناساز ہے یا آہٹنے میں شہت ہے یا سرخ رنگ کلبے یا سبز رنگ کلبے تو اس میں عکس بھی ویسا ہی پڑتا ہے تب رانی (دیکھنے والے) ادا آہٹنے کے لئے ایک کلی حکم ہے۔ امدوں ایک خاص چیز پر صادق آتے ہیں۔ حوادث کو بھی اسی طرح تصور کیا جائے۔ لہذا اسکی حقیقت کو وہ انسان واضح کر سکے گا جو کہ اشیاء جانے ادا کے خواص کے علم کا احاطہ رکھتا ہو۔ پھر حادثہ میں اس کا معاملہ ہو تو وہ بلاں ایسا فیض ادا بیٹھانے کا جن کے ساتھ زیرین اسباب کی موافقت نہ ہوگی تو وہ لامحالہ ملکی اسباب کے ثابت کرنے کی طرف محتاج ہوگا۔ ادا ایسے شخص کے لئے ہے بھی ضروری ہے کہ وہ متادوں ادا کے لیے کامل حکم کا بھی احاطہ کرتا ہو کہ اگر موافق نہ ہوں تو یہ حکم محقق ہو جائے۔ پھر وہاں بھی اسے قبضہ و ضبط کو پائے گا کہ وہ مالید کے خواص کے اثبات کے لئے مجبور کر دینگے؛ ادا جب تم نے ہماری مذکورہ بات کا یقین کر لیا تو اب وقت ہے کہ ہم دو سبب کا بھی ذکر کریں۔

جاننا چاہئے کہ ان دو سببوں کے علاوہ ایک تیسرا سبب بھی ہے جو کلی جسم کے لئے نفس کلیہ کی تیسیر کے (نظام سے پیدا ہوتا ہے، اس کی مثال انسان کی ہے اس کے لئے احکام ہوتے ہیں جو نوع سے چھوٹے ہیں؛ یہ احکام اس کے جمیع افراد میں موجود ہوتے ہیں، تب ہر فرد انسانی کا راستہ ہم صاف چمڑی، ناخن، عریض، ضاحک، ادا موافق ہونا ضروری ہے۔ ادا سکے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ پہلے جنین، پھر بچہ، پھر لڑکا ہو۔ اسکے بعد غلام، جوان اور مرد عمر ملا۔ پھر بوڑھا۔ ادا آخر میں بعد افراتوت ہو۔ پس جب طفل ہوتا ہے تو اس کا مزاج تڑا اور عقل کمزور ہوتی ہے۔ ادا جب جوان ہوتا ہے تو اس کا مزاج خشک اور عقل قوی ہوتی ہے۔ پھر جب بوڑھا ہوگا تو اس کی اکثر قوتوں میں ضعف آجاتا ہے۔ ادا اس پر رطوبت کا غلبہ ہوتا ہے مرد عورت سے زیادہ غیرت مند زیادہ سب اور ادا زیادہ عقل مند وغیرہ ہوتا ہے۔

یہ سب احکام صورت نوع سے چھوٹے ہیں کیونکہ صورت نوعیہ ہی ان سبب میں حکم کلی کی تقاضا کرتی ہے جس میں حکم کا ظہور ہوتا ہے۔ ہم نے جو کچھ بیان کیا یا اسکی طرف اشارہ کیا ہے سب اس حکم کی تفصیل ہے۔ اس لئے ہر نوع کے لئے مختلف حکم ہوتا ہے۔ ادا کسی بھی نوع

نہر اس حکم سے پیچھے نہیں ہوتا۔

ہاں صرف ایک صورت میں یہ ہو سکتا ہے جہاں مادے کی نافرمانی ہو۔ اسی طرح صورت اولیٰ فی نفس کلیہ کے لئے بھی بدن، اعضا اور قوتوں میں حکم جاری ہوتا ہے جو کبھی ان سے جدا نہیں ہوتا اس ایک حکم سے کہ جب نوع انسان موجود ہو اور اس کا مادہ جو کہ صفات کے لحاظ سے مختلف ہے۔ حدت کو قبول کرے تو یہ ضروری ہوتا ہے کہ (اس نوع کے) افراد کے احکام مختلف ہوں۔

ان میں سے کچھ افراد ایسے ہوتے ہیں کہ انسانیت کے جلتے سے نکل کر ملکیت اور تجسّد ست کی طرف نہیں جاتے۔ اور نہ ہی ایسی کدورتوں میں ڈوبے کہ جس سے وہ بھٹتے ہیں اور کچھ ایسے ہیں کہ انسانیت سے بیہیت یعنی آدوگی اور ملکی نطفات سے دور رہنے کی طرف نہیں نکلتے۔

یہ ضروری ہے کہ ان دونوں اقسام کے رنگ، خلیقہ القدس میں تبلیغ ہوں جہاں نفس کلیہ سے اس کے بدن کی طرف توجہ دہی رہتی ہے اور ضروری ہے کہ ان احوال کا حظیرۃ القدس میں تبلیغ ہونا چاہئے ترسے والے فیض کو ایسے رنگ کے ساتھ متلون کر دے کہ وہ رنگ حکم صریح معتدل سے کسی قدر ناہت رکھتا ہو۔ اسی طرح ادھر جڑ بننے اور پینچے اترنے میں یہ امر دائرہ چاہئے یہاں تک کہ اس رنگ کے فتم ہونے کا فیصلہ اترے، بلکہ جملہ حیوانات اور نباتات فتم ہوجائیں پھر قضا ایسے فلکی اتقائے دراضی ہیئت کا انتظار کرتی ہے جو یہ دونوں اس (فنا) کا تقاضا کریں۔ جب یہ ہوگا تو قیامت کا ہونا بھی ضروری ہوگا۔ یہ محکم ہے نفس کل اور ترتیب کا جس کو وہ نطقی ہے اسی طرح جب اکثر انسان حیثیت اور بیہیت کو اختیار کرتے ہیں اور ان کے شہرہ کو کوئی دھکنے والا اور جاہر نہیں ہوتا۔ تو ایک رسول کے بھیجئے اور کتاب کو نازل کرنے کے لئے حظیرۃ القدس میں فیصلہ ہوتا ہے۔ پھر قضا اللہ کی نظر سے فتم رکھنے والے وہی انسان کے وجود کا انتظار کرتی ہے۔ یہ شخص ایسا ہوتا ہے جس کے نفس میں تادد کی قوتیں اس طرح جمع ہوتی ہیں کہ اس سے اس کا نمود ہوتا ہے۔ ملت بنتی ہے، لاگوں کہتا ہوتی ہے اور ان کے قلوب کی تالیف ہوتی ہے۔ اور علوم کا نمود ہوتا ہے۔ جب ایسا ہوتا ہے تو قضا اسکے پیچھے سے جوش کھاتی ہے اور عیب اور شہادت کے درمیان متوسط موطن میں شریعت اور ہدایت کا مثل ہوتا ہے، (یہ عالم مثال کی) مثالی صورت بنی علی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال کی اگرچہ مثال اور شریعت کے لئے مادہ ہوتی ہے لیکن ہمیشہ وہ نہیں ہوتی، وہ صورت علیہ کے ساتھ

مشابہت رکھتی ہے، کیونکہ جب تو انسان کا تصور کرے گا تو تیرے ذہن میں انسان کی صورت آئیگی اور یہ صورت خود انسان نہیں ہے لیکن یہ اس کا منظر اور منظرہ شہد ہوگا اور اس سے لی ہوئی ہوگی پس اگر تم صورت کو اس خیال سے دیکھو گے کہ یہ عرضی شخص ہے اور ذہن کے ساتھ قائم ہے تو وہ انسان کی حقیقت سے بالکل جدا ہو جائے گی۔ اما اگر تم صورت کو دیکھ کر اس سے اس کے ماہرہ انسان کی حقیقت تک پہنچ جاؤ گے تو اس وقت تمہاری توجہ صرف حقیقت انسانی کی طرف ہوگی اور صورت آئینے کے مانند ہو جائے گی جس کی طرف کوئی التفات نہیں کیا جاتا، اسی طرح مشربیت (مقدورہ) بھی ایک طرح بنی علی اللہ علیہ وسلم کے احوال میں داخل ہے تو دوسرے لحاظ سے اس سے خارج ہے اور اس سے متعلق ہے، ہم اس کو تہذیب کی قسم قرار دیتے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ یہ حقیقت بنی الابدیہ کا نام پاکر تہذیب کہی ہے تو یہ دوسرا اعتبار ہے تمہیں اس میں تہذیب کرنا چاہیے۔

خلاصہ یہ کہ نفس کلیہ کے جس میں یہ نظم ملحوظ رہتی ہے جس طرح کے افراد میں نوع کی تہذیب ملحوظ رہتی ہے، تب عواض کا وقوع نہ کہ تہذیب کی وجہ سے ہی ہوتی ہے، واللہ اعلم
باقی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ حالت جن کا تعلق آپ کی علوات، خصائل اور اسرار سے ہے یہ سب اس میں آجاتے ہیں کہ آپ امن تقویم والے مبارک اور خیرۃ القند کی طرف سے موند تھے اس لئے ان چیزوں میں اپنے بنی نوع سے ممتاز تھے اس رسلے میں جن علوم کے لئے کاہم نے اللہ کیا تھا یہ اس کا خاتمہ ہے۔

والحمد للہ رب العالمین حسبی اللہ وضعم الرکیل وصلی اللہ علی سیدنا محمد وآلہ واصحابہ اجمعین۔